Ане́сти
методические рекомендации

* * *
Тема 14. Сила послушания

Цели: поговорить с детьми о том,
· чем занимался Иисус в детстве,
· как стать ангелом,
· откуда берётся святая вода.

Послушание – блаженное состояние, равноангельная жизнь.
Преподобный Антоний Оптинский
Ход занятия
· Эпиграф на слайде перед началом занятия. 
- Он меня совершенно не слушается, - жалуется мама  подруге на своего сына.
- А ты наказывать пробовала? 
- Конечно. В угол ставила, лишала сладкого, брала в руки ремень… 
- И бесполезно?
- Да, как видишь. Он опять вчера допоздна прогулял с друзьями и не выучил уроки. Сегодня принёс двойку по математике.
- Не знаю, что тебе посоветовать… 
Действительно, что тут можно посоветовать? Ситуация сложная. Мальчик совершенно не слушает маму. Хотя родители его любят и желают, чтобы он вырос хорошим человеком. Даже лучше, чем они! Иначе нет смысла в воспитании. Помните 10 заповедей Божиих, которые Моисей принёс на каменных скрижалях с горы Сина́й? В первых четырёх заповедях говорилось о любви к Богу, а сразу после них, в пятой заповеди, - о любви к маме и папе. А любовь включает в себя и послушание… 
- О чём же сегодня мы с вами поговорим? Тема встречи и цели.
· Рассказ учителя
· Ералаш «Телефонный разговор». Задуматься над вопросом: о чем мечтают все родители? Почему не всегда их мечты исполняются?
- Я не буду читать вам морали, что нужно слушаться родителей, исполнять пятую заповедь… Нет. Это итак всем понятно. Давайте лучше посмотрим сегодня, какую силу даёт послушание на конкретных примерах. И первым примером, конечно, будет… Сам Иисус Христос. 
- Кто расскажет, как Он родился? 
Невозможно себе представить, чтобы в детстве Иисус Христос не слушался Бога Отца и свою маму. Как известно из предания Церкви, в детстве они вместе с Марией жили у старого родственника Иосифа, который зарабатывал на жизнь плотничеством. Иисус всегда помогал в этом Иосифу, терпеливо трудился и слушал старших. Задание 1 в дневнике. 

Через много лет уже взрослый Христос повторял людям ветхозаветную заповедь, учил послушанию родителям: «Бог заповедал: почитай отца и мать; и: злосло́вящий отца или мать смертью да умрёт» (Мф. 15, 4). Но кого же должны слушаться сами родители? На этот вопрос ответит сюжет из Ветхого Завета. 
 Библейская история повествует нам о том, что после чудесной победы Гедеона над врагами Израиля, его просили стать царём. Но он, по своей великой скромности, отказался… 
- Помните об этом интересном человеке? Повторение с помощью зашифровок. Каждую расшифровывает тот, кто поднял первый руку. И говорит, что он знает об этом слове или имени. (Руно, Моисей, Исаак, Чермное, Навин, скиния, Иосиф, Авраам, Гедеон, Израиль)
Израиль нужно было снова защищать, потому что после смерти Гедеона враги снова стали нападать на евреев. Утомившись от разорительных действий аммонитя́н, обратились они к Иеффа́ю – человеку сильному, но не высокой нравственности. Потому что он сам жил разбо́ем и грабежами. Тот помолился Богу о помощи в борьбе с врагами и дал обе́т (обещание): если одолею врага, то отдам Господу то, что первое увижу в воротах родного города по возвращении домой. 
Успешно разбил врага Иеффа́й. А по возвращении с поля битвы навстречу ему вышла его единственная дочь... Ужас охватил его! Но девушка, узнав об обе́те отца, не стала сопротивляться, а только попросила отпустить её на два месяца, чтобы она с подругами могла оплакать в горах свою у́часть. Через два месяца она вернулась, и «он совершил над нею обет свой, который дал, и она не познала мужа» (Суд. 11, 39). Это означает, что всю свою жизнь она посвятила служению Богу при ски́нии. В современном понимании - стала мона́хиней, но не по своей воле… Мультфильм об Иеффае. Задание 2 в дневнике.
Итак, дочка Иеффая стала служить Богу. И конечно, тем саамы дала обет безбрачия. Иеффай остался без внуков… И сейчас монахи дают обеты. Основные из них – целому́дрие (не имеют мужа, жены и сохраняют чистоту мыслей и тела) и нестяжа́ние (отказ от земных богатств). Но одним из главных обещаний монаха является послушание. Монах обязательно должен слушаться настоятеля монастыря, выполняя работы, которые тот назначит ему. И конечно, слушать советы своего духовника́, у которого постоянно испове́дуется. Но самое главное послушание монаха – это слушаться Бога, то есть стараться исполнять Его заповеди, жить по-христиански, исправлять свои недостатки. Каждый монах живет любовью к Богу. А монастырь – это просто большая семья. Задание 3 в дневнике.
· Читают сами дети по предложению или говорит учитель.
Так и мы любим наших родителей и до момента создания своей семьи находимся под их крылом, словно монахи в монастыре под покровом Иисуса Христа и Божией Матери. И конечно, чувствуем родительскую любовь. Ведь они никогда не хотят плохого своему ребенку, а наоборот, желают только добра, поэтому воспитывают в детях самые добрые качества, даже когда наказывают. Наверное, вы замечали, что в корне слова «наказание» лежит слово «нака́з». А наказ – это совет старшего или главного. И он принесёт только пользу, если его запомнить. Наказания существуют и в монастырях, и на работе у самих родителей. Без мудрых и добрых наказаний не обойтись! Даже Господь любит давать какие-то важные нака́зы и иногда посылает страдания, утра́ты или болезни, пройдя через которые душа человека станет чуточку добрее и чище, если сделает необходимые выводы. 
 Апостол Пётр говорил: «Страдающий плотью перестаёт грешить» (1Пет. 4, 1). Во время тяжёлой болезни обычно человек ведёт себя скромно и не может грешить, чувствуя свою не́мощь. В такие минуты он даёт Богу обет, что после выздоровления обязательно изменит свою жизнь к лучшему. И потом послушно выполняет… 
Послушание, вежливость, чуткость по отношению к старшим всегда дают нескончаемую радость жизни на земле! Ничто не отягощает совесть, ничто не лежит камнем на сердце, если человек спокойно слушает более опытных и мудрых людей и живёт по их совету. Тогда его жизнь легка как у Ангелов! Не зря преподобный Антоний Оптинский говорил, что «послушание – блаженное состояние, равноангельная жизнь». Такова сила послушания, которая даже внешне слабого человека может сделать смелым и духовно сильным… Впрочем, об этом – в следующий раз. 
- Так, получается, что послушные люди – это земные Ангелы? Однако я знаю, что некоторые все равно считают послушание слабостью, безволием. Вы с этим согласны? Но мы же видим, какими духовно сильными потом становятся монахи. Тот же преподобный Сергий Радонежский. 
· Задания 4, 5, 6 в дневнике по рубрике «Недетский ответ».
- Ведь даже Сам Христос проявлял послушание. И не только в детстве. 
- Что показано на этом слайде? Кто знает? 
Когда Христу было уже 30 лет, Он пришел к водам реки Иордан и крестился… Обратите внимание как Он послушно склоняется перед Иоанном Предтечей – его Крестителем. Давайте об этом прочитаем в рубрике «Уютная Церковь». 
- Что символизирует голубь на фреске? Почему праздник еще называют Богоявлением – явлением всей полноты Святой Троицы? Задание 7 в дневнике. 
- Наверное, вы знаете, что на Крещение во всех храмах освящается вода. Это происходит даже дважды: в канун праздника – Крещенский сочельник 18 января и в сам праздник 19 января. 
- А что же любопытного вы знаете о святой воде? Рубрика «Наука и религия». 
- Когда человек собирается пить святую воду, есть молитва перед ее принятием. Давайте посмотрим рубрику «Свете тихий». Задание 8 в дневнике. 
Прочитать из рубрики «Вдохновение января» слова Иоанна Кронштадтского о Богоявлении, рассмотреть фотографии Богоявленского собора в Елохове.
* * *
- Что вы сегодня узнали? Что больше всего показалось интересным? 
- Ответы на вопросы для повторения. Задание 9 делают дома. Идея поделок.
Поздравляю с наступающим праздником Крещения Господня - Богоявления!
За чаем прочитать рубрику «Душевное чтение», посмотреть м/ф «Верните Рекса» и задуматься над вопросом: как связаны верность (семье, животным) и послушание. 

