Ане́сти
методические рекомендации
Тема 16. Счастье милосердия


Цели: объяснить,
· зачем нужно помогать одноклассникам,
· как научиться любить врагов,
· когда человек по-настоящему счастлив.

Молитесь за обижающих вас.
Иисус Христос (Мф. 5, 44) 

Ход занятия
· Эпиграф на слайде перед началом занятия. 
- Мы с вами на слайде видим слова Христа «Молитесь за обижающих вас»… 
- Вы так умеете? 
Да, это очень сложно. Нам кажется совершенно нормальным, когда человек молится за своих родителей, бабушек и дедушек, братьев и сестер… Но давайте попробуем сегодня разобраться, можно ли научиться молиться за врагов. 
- Но у меня есть еще один вопрос: изображение кого мы видим сейчас на слайде?
- А может это пастушок Давид с нашего прошлого занятия? 

Да, по крещатому нимбу (нимб с крестом) мы можем догадаться, что перед нами Иисус Христос. 
- А почему вы могли спутать Его с Давидом? (Давид – прообраз Христа)

Иисус здесь еще молодой, совсем юный. Однако уже пасёт овец. А кто такие овцы? 
Давайте повторим.

Назовём сегодняшнюю тему и поставим цели. 

· Рассказ учителя
Сейчас стало много добровольцев или волонтёров. Посмотришь, они и бабушкам старым помогают, и в детские дома ездят, и мусор у дороги собирают, и бесплатные наборы продуктов развозят многодетным семьям.
· Можно показать видеоролик о милосердии, о добровольцах. Например, «Анести-субботник»

Всё это замечательно и нужно. Всё это в православной культуре называется милосердием. Однако христиане называют милосердным не просто любой добрый поступок, но деятельную любовь к любому человеку и даже к врагу. Очевидно, что не будет правильным оказывать помощь только тем, кто тебе нравится, кому проще её оказать. А вот помолиться за врага или чем-то помочь однокласснику, который только вчера тебя обзыва́л, – это тоже христианское милосердие. Именно оно делает православных счастливыми…

 В Священном Писании говорится, как ветхозаветный царь Сау́л из-за зависти стал злиться на Давида, которого прославляли люди после победы над Голиа́фом. Саул просто боялся потерять трон и был готов ради власти пойти на всё. С коварным у́мыслом он выдал свою дочь замуж за Давида, надеясь, что он просто будет ему верно служить. Однако у Давида появилось еще больше друзей в царском доме. Он умел располагать к себе людей, был открытым и искренним человеком. С ним подружились жена и сын Саула. Именно они предупредили Давида о намерении царя убить его. Видимо, зависть правителя возрастала…
Давиду пришлось уйти из города вместе с отрядом преданных ему людей после метания в него копья царём-завистником. Но Саул продолжал преследовать его. Однажды ночью Давид пробрался в его стан,  взял у него копьё и кувшин с водой, но никого не тронул. Наутро, встав на вершине горы, Давид громко позвал царя и показал ему его вещи. Тогда Саул, видя что Давид не отомстил ему за всё причиненное зло, пообещал больше не преследовать его. 

- Откуда была такая ненависть?


Позже все узнали, что Саул погиб в битве с филистимля́нами. И чистое, милостивое сердце Давида загорева́ло по погибшему царю. Теперь становится понятно, почему его так полюбили люди. Не только битва с Голиафом произвела впечатление на израильский народ, а великодушие и милосердие Давида. Именно о таком царе они давно мечтали. 
· Мультфильм «Саул и Давид»
· Задания 1 и 2 в дневнике. 

· Далее читают дети по предложению.
Первым делом царя Давида стал захват Иерусалима и ски́нии, перенесение туда ковчега завета. В Библии говорится, как он искренне радовался этому событию и скакал вокруг как ребенок! Это показывает, сколько любви к Богу было у нового царя Израиля. Она покрывала все его остальные грехи.
Да, конечно, Давид не был идеальным человеком. Ветхозаветная нравственность всё же была далека от той высоты, которую проповедовал потом Христос. Однако способность к милосердию, свобода от жажды мести по древнему закону «око за око, зуб за зуб» (Лев. 24, 20) сделали Давида образом идеального земного царя. Поэтому он и является прообразом Царя Небесного – Иисуса Христа. 
Не зря в переводе с еврейского имя Давид означает «возлюбленный». Бог любит милосердные поступки людей, помогающих своим ближним. Причём неважно кто твой ближний: друг или враг, сестра или одноклассник, русский или татарин, взрослый или ребёнок, мальчик или девочка. С точки зрения православной веры, к каждому человеку нужно относиться как к Образу Божиему, по которому он создан Творцом. 
В Нагорной проповеди Иисус говорит о любви не только к ближним, но и к врагам. Он критикует древние правила ме́сти: «Вы слышали, что сказано древним: око за око и зуб за зуб. А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую» (Мф. 5, 38-39). Это не значит, что мы должны специально терпеть избиения. В этих словах содержится важный смысл – не отвечай злом на зло, а попробуй покрывать его добром. Ведь все прекрасно знают, что добро всегда побеждает зло.
Христос также говорил: «Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут» (Мф. 5, 7). Значит, счастливы милосердные! Вои́стину счастливы! И каждый милосердный христианин будет тоже помилован другом, врагом, братом и даже Самим Богом. Ведь нельзя не заметить, как добро радует сердце, как благодать наполняет душу, когда ты всем помогаешь и всех прощаешь. Царь Давид пел об этой радости в своих псалма́х. Что это такое? Скоро всё узнаете. 
· Рубрика «Недетский ответ». Задания 3 и 4 в дневнике.
Для задания 4 ответы: 1) 2 ЗЛА (месть – «око за око, зуб за зуб»); 2) 0 (промолчать, когда тебя обзывают, не распространять зло, что тоже неплохо – «прощайте и прощены будете»); 3) 1 ДОБРО (Добро всегда побеждает зло и уничтожает его, поэтому остается только любовь – «любите врагов ваших», «молитесь за обижающих вас»). Указать, что только фраза «око за око, зуб за зуб» из Ветхого Завета.

- Получается, что Ветхий и новый Завет так сильно различались? Даже Давид, несмотря на его милосердие, всё же совершал другие грехи… Не мог он тогда познать, что такое заповеди из Нового Завета. 
- А кто их дал в Новом Завете? (Христос)
- Вот эту встречу Ветхого Завета и Нового по-церковнославянски называют «Сретение», что в переводе - «встреча». И эта встреча Христа с ветхозаветными традициями произошла в храме. Он был еще тогда совсем маленьким… Впрочем, давайте прочитаем об этом в рубрике «Уютная Церковь». 
· Задания 5, 6, 7 в дневнике. Использовать необходимые слайды в презентации. 

· О Литургии лучше прочитать учителю самому и вместе с детьми выполнить потом задание 8.

* * *
· Подведение итогов встречи. 
- Что вы сегодня узнали? Что вас озадачило или удивило?
· Окончить встречу чтением стихотворения о Сретении Господнем монаха Варнавы. Рубрика «Вдохновение февраля». 

