Ане́сти
методические рекомендации
* * * 
Тема 21. Бескорыстный поступок

Цели: поговорить с детьми о том,
· нужна ли плата за добрые дела,
· какую радость даёт милосердие, 
· где услышать благую весть. 
Когда творишь ми́лостыню, пусть левая рука 
твоя не знает, что делает правая.
Иисус Христос (Мф. 6, 3)
Ход занятия
· Эпиграф на слайде. Начать с текста о весне в деревне Сергея Аксакова на титульном листе месяца. Прочитать тихим, задумчивым голосом.
- Чудесная весна продолжается! И мы с вами в прошлый раз говорили о чудесах. Давайте вспомним, что мы уже знаем. Повторим. 
- Хотели бы вы такого чуда?  Почему?
· Ералаш «Заройте ваши денежки». Пояснить, что мальчик нашел рубль. Старыми деньгами это было не так мало. А 100 р. – зарплата в месяц!
Жажда богатства до хорошего не доводит – это всем известный факт. Однако некоторые даже в детском возрасте пытаются даже добрые дела делать за вознаграждение… 
- Вы так не поступаете? Надеюсь, что нет! 
Ведь Христос не зря говорил: «Когда творишь ми́лостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая». Этим он хотел сказать о бескорыстности наших поступков, чтобы мы не требовали за них какой-то платы. Или не делали по принципу: «Ты – мне, я – тебе». 
- Лена, сходи в магазин за хлебом, - просит мама свою дочь.
- А можно мне тогда шоколадку купить? – отвечает девочка.
Встречались ли вы с такой ситуацией? А, может быть, кто-то отвечал маме также? Насколько правилен ответ Лены с точки зрения православия, попробуем сегодня разобраться. 
- Как назовем сегодняшнюю тему? Какие поставим цели?
· Рассказ учителя
Сначала вспомним историю Ветхого Завета, которая произошла с уже известным вам пророком Елисе́ем. 
У одного царя был отличный военачальник по имени Неема́н. Но он тяжело болел прока́зой, и его кожа была покрыта болезненными волдыря́ми. Его жене прислуживала еврейская девушка, которая рассказала, что в её стране живёт некий пророк Елисей, через которого Бог совершает различные чудеса. Неема́н решился ехать к нему в Израиль. 
Прибывший к пророку военачальник был очень удивлен, когда Елисей просто попросил его омыться семь раз в реке Иорда́н, обещая, что его кожа обнови́тся. Сделав это, Нееман увидел, что его тело стало чистым, как у младенца. Возрадовавшись, «возвратился к человеку Божию он и все сопровождавшие его, и пришел, и стал пред ним, и сказал: вот, я узнал, что на всей земле нет Бога, как только у Израиля; итак прими дар от раба твоего» (4-я Книга Царств 5, 15). Но Елисею не нужны были подарки за исцеление, он делал это бескоры́стно, во славу Божию. Однако его лукавый слуга, догнав караван Неема́на, сказал, что пророк передумал, и забрал себе эти дары. Позже Елисей узнал о хитрости слуги и наказал его за это проказой…
- Что же должны понять из этого случая? 
- Что вам напоминает купание Неемана в Иордане? - Прообраз Крещения Христа и нашего Крещения с целью исцеления от греха!
· Мультфильм «Елисей и Нееман». Задания 1,2 в дневнике.
Любой добрый поступок всегда должен быть бескорыстным, не требующим вознаграждения. Ведь бескорыстие – это способность приносить добро и пользу людям, не ожидая взамен личной выгоды. Не надо ожидать и похвалы́. Поэтому Христос учил: «Когда творишь ми́лостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая, чтобы милостыня твоя была втайне; и Отец твой, видящий тайное, возда́ст тебе я́вно» (Мф. 6, 3-4).
· Читают дети или рассказывает учитель.
Христианину не́зачем хвастаться своими хорошими поступками, тем более брать за них оплату. Бог щедро наградит человека за его доброту, но возможно, это будут не деньги и драгоценности, а любовь ближних, семейное счастье и тепло. Недаром люди говорят: «Чем больше добра делаешь, тем больше возвращается». Так и поступают христиане.
Есть много людей, которые жертвуют большие суммы на хорошие полезные дела. Некоторые даже создали благотворительные фонды для сбора средств тяжелобольным детям, людям с онкологи́ческими заболеваниями, детям-сиротам и другим. Такие люди есть и среди известных спортсменов, актеров, певцов. Многие их единомышленники с удовольствием вносят пожертвования в этот фонд, зная, что каждый рубль нужен для проведения дорогостоящей операции. Может быть, их вклад спасёт чью-то жизнь… 
- Вы знаете таких людей? Например, известная актриса Чулпан Хаматова учредила фонд «Подари жизнь» и помогает детям, больным раком. 
А мы давайте вернемся к ситуации в начале занятия про девочку Лену, которая так просила у мамы шоколадку за поход в магазин… 
Получив от мамы нужную сумму, девочка Лена сходила в магазин за хлебом и на удивление не стала покупать себе шоколадку. Просто она вспомнила, что утром по телевизору рассказывали про то, как маленькому мальчику в инвалидной коляске срочно требуется операция на ногах. «А ведь он не может даже сходить в магазин», - думала девочка по дороге из дома. Деньги, которые дала ей мама на шоколадку, она твёрдо решила отправить в благотворительный фонд. Да ещё и из своей копилки немного добавила. После этого Лена была безумно счастлива и без шоколадки!
- Так можем ли мы подарить кому-то жизнь?
- Конечно, она в руках Бога, но поучаствовать в возможном выздоровлении больного человека, мы можем всегда: навестить его, сказать добрые слова, или помочь деньгами на операцию или лекарства… 
- А нужно ли подавать нищим милостыню? «Недетский ответ» и задание 3.
Люди, поступающие милосердно имеют поистине настоящее милостивое и открытое для добрых дел сердце. Они чувствуют то, что не может ощутить человек, никогда не делающий бескорыстного поступка. Они готовы совершенно бесплатно отдать то, что необходимо другому человеку. Пусть даже это просто ручка или карандаш, который нужен соседу по парте. Бескорыстный человек всегда рад протянуть руку помощи и не ждёт за это каких-то особенных наград свыше. Некоторые даже посвящают этим делам большую  часть своей жизни и становятся сёстрами милосердия, помогая больным, инвалидам,  бездомным. 
- Кто же изображен на старинных фотографиях в задании 4? 
Да, дочери царя Николая II, которые тоже были сестрами милосердия. Задание 4.
- А нужны ли награды за милосердие? В царское время однажды даже вручили за это медаль! Рубрика «Наука и религия». Задание 5 в дневнике.
- Где же нам взять награды за добрый поступок?
- Помните про благодать, которую почувствовал мальчик Лёша из фильма «Щенок»?  Это благо ему дал сам Бог, ведь ему даже казалось, что через свой бескорыстный поступок он действительно впервые встретился с Ним в своей жизни! Вот такое благо от Бога почувствовала когда-то и девушка Мария… 
- Кто знает, когда она это ощутила? 
Событие это называется Благовещение. Рубрика «Православный календарь». 
- А в рубрике «Свете тихий» представлено удивительной красоты молитвенное песнопение «Песнь Богородице». Давайте о нем тоже узнаем!
· Показать видео – исполнение молитвы, можно подпевать. Задание 6.

* * *
- Что вы сегодня узнали? По пунктам.
- В чем были сложности? Что-то осталось непонятным? А что понравилось?
- Ответы на вопросы для повторения.
· Задание 7 в дневнике сделать дома. 
- Желаю, чтобы каждый ваш поступок был действительно бескорыстным! Чтобы вы после его совершения почувствовали в своём сердцу благую, радостную весточку от Бога, как ее почувствовала когда-то Пресвятая Богородица… 
· Смотрим за чаем м/ф «Пятачок» и читаем рубрику «Душевное чтение».

