Ане́сти
методические рекомендации

* * *
Тема 24. Несгораемая вера 

Цели: поговорить с детьми о том,
· как не сгореть в «огне»,
· чем всегда одолевается любое зло,
· когда была Пасха в 1945 году.

Исполнение заповедей приносит людям высшее счастье.
Преподобный Варсоно́фий О́птинский
Ход занятия
· Эпиграф на слайде перед началом занятия. 
· Отрывок из рассказа А.Толстого о весне прочитать учителю выразительным и тихим голосом. 
- Кукушка – птица хорошая и всем готова пожелать счастья и накуковать многих лет жизни, лишь бы человек поверил в это… Конечно, с православной точки зрения верить в количество лет, которые накуковала кукушка – это суеверие. Такая суетная вера может быть и в чёрного кота, перебежавшего дорогу. Всё это говорит об отсутствии веры в Бога… Поэтому суеверные люди и даже атеисты могут не понимать христианина. 
- Ты что в Бога веришь? Какие глупости. Нет никакого Бога, ведь Его никто не видел.
- Это пусть бабушки в Церковь ходят, делать тебе нечего!
- Лучше поспать подольше в воскресенье, чем в храм тащиться в такую рань…
- Смотри, мы на него обзываемся, а Бог не помогает ему! Ну и где Он, твой Бог?
 Вот так иногда смеются над верующим человеком... Для кого-то, к сожалению, это очень знакомая ситуация. Но стоит ли на это обращать внимание и пытаться людям, далеким от веры в Бога, что-то доказать? Если вспомнить, как поступал в таких случаях Христос, то лучше всего прочитать одни из Его последних слов, сказанных на кресте: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают» (Лк. 23, 34). Молитва за обидчиков творит чудеса! Ведь со́тник – военачальник, участвовавший в распятии и избиении Иисуса и видевший, как Он умирал, «прославил Бога и сказал: истинно человек этот был праведник» (Лк. 23, 47). Радостно, когда Бог наставляет людей на верный путь!
- Посмотрим, какие наставления вы уже запомнили…
· Повторение. Последний вопрос: Как поступали с учениками за их проповедь о Христе?

Да, их подвергли страшным пыткам и казням… 
В древности христиане подвергались жестоким гоне́ниям, и сейчас есть страны, где за веру приходится тяжело страдать и даже умирать. Наибольшее количество мучеников было в период жестоких гонений сразу после Воскресения Христова, когда христиан бросали на съедение львам, поджигали вместо факелов по ночам и распинали, как их Учителя. Но от веры они не отрекались! Не оставили православную веру и те, кто пострадал в эпоху страшных гонений на православную Церковь во времена СССР. Тысячи христиан были расстреляны или умерли от тяжелого труда и голода в тюрьмах и лагерях… 
- Какую же веру надо было иметь, чтобы вот так смело проходить все испытания? 
- Как назовем сегодняшнюю тему? 
· Тема и цели занятия. Записать в дневник тему.

· Рассказ учителя
И в ветхозаветное время, до Рождества Христова, были люди, пострадавшие за веру в Бога. Иудеи находилась под властью вавилонского царя Навуходоно́сора, который взял себе для служения умных израильских юношей: пророка Даниила и его троих друзей Ана́нию, Аза́рию и Мисаи́ла. Эти друзья очень удивили царя, когда он установил золотого бога-истука́на и велел покланяться ему под страхом смерти. 
- А почему это не приветствовали иудеи? Что было плохого в этом?
Все падали на землю по звуку трубы и кланялись, но трое юных ребят стояли не шелохну́вшись. Не собирались они поклоняться языческим богам даже тогда, когда их бросили в раскалённую печь! Юноши не сгорели, потому что Ангел Господень явился к ним и спас от смерти, покрыв чудесным о́блаком росы́. 
Христианская традиция считает, что это был славный Архангел Михаил. После его явления о́троки запели в печи, прославляя Бога. Поражённый явлением Ангела и верой Анании, Азарии и Мисаила, царь попросил их выйти из печи и повелел, чтобы больше никто и никогда не ругал имя Бога изра́илева. 
· Мультфильм об отроках в печи.
· Задания 1,2,3 в дневнике. Использовать также рубрику «Недетский ответ».
 Интересно, что на Руси когда-то существовало «Пещно́е де́йство», которое инсценировали согласно этому библейскому рассказу перед праздником Рождества Христова. В храме снимались большие люстры, чтобы освободить место для деревянной круглой печи. Три мальчика и двое взрослых изображали о́троков и воинов-халде́ев. Когда богослужение прерывалось, из алтаря выводили связанных юношей, допрашивали их и отправляли в печь. Под ней клали угли, а отроки в это время пели песнь, славящую Господа. В конце пения являлся четвертый юноша-ангел. Халде́и падали на колени и стояли в молчании, пока о́троки с ангелом трижды обходили печь. 
· Задания 4,5 в дневнике

· Читают сами дети или говорит учитель.
До сих пор трое израильских юношей являются примером стойкого несения страданий за веру в Бога. Но смогут ли современные молодые христиане с такой же удивительной смелостью стоять за Христа? Непросто сохранить верность Богу и Его заповедям, когда вокруг столько собла́знов: смешные фильмы, модная музыка и одежда, заманчивые группы в социальных сетях, озорные друзья-одноклассники. Но в любых условиях пример Христа и множества мучеников сияет для православного человека ярким солнечным светом как идеал, к которому хочется всегда стремиться…  
Сейчас в России нет гонений на Церковь, и люди могут открыто исповедовать свою веру. Мы видим, что и президент, и многие известные люди ходят в храм. А министр обороны при въезде на Парад Победы на Красной Площади всегда крестится у Спасской башни Кремля. Нет смысла скрывать свою веру, но изредка терпеть неудобства за неё всё же приходится, когда кто-то непонимающий посчитает веру немодной или покрутит пальцем у виска́.  И это хорошо! Потому что в эти трудные моменты православный человек постепенно укрепляется в вере через терпение таких небольших страданий. Тем самым он чуть-чуть становится похожим на юных отроков в печи́ или священников, погибших в годы советских гонений. А может быть, и Самого Иисуса Христа, распятого за свою Любовь к людям. Юный христианин совсем не горит в «огне» плохих слов и насме́шек. 
- Как можно открыто исповедать свою веру? 
Всегда, в любой ситуации мы пытаемся поступить по любви к Богу и ближнему: простить, потерпеть, помочь и не обидеться. Потому что у него настоящая несгораемая вера. Потому что он, как преподобный Варсоно́фий О́птинский, чувствует, что «исполне́ние заповедей приносит людям высшее счастье». Разве можно это счастье променять на что-то другое? Продолжим об этом говорить в следующий раз. 
- Конечно, такую несгораемую веру больше всего имели мученики. Давайте прочитаем об одном из них, чью память Церковь отмечает 6 мая. Рубрика «Уютная Церковь».
· Задание 6 в дневнике. 
· Также прочитать рубрику «Свете тихий» и сделать задание 7 в дневнике. 

- Видите, как удивительно, что Победа в 1945 году пришелся на Пасху и память святого Георгия Победоносца. Это уже потом его стали праздновать 9 мая. Но всем было ясно, что 6 мая уже всё окончено! 
- А как проходила война с точки зрения православия? Помогала ли Церковь Победе? Давайте посмотрим в рубрике «Наука и религия» историческую справку. 

* * *
- Что вы сегодня узнали? По пунктам. На что вас вдохновила встреча? 
- Ответы на вопросы для повторения.
- Как же живут православные, чтобы вера их не сгорала? Задание 8 в дневнике.  
· Сделать поделки или открытки ко Дню победы.
· За чаем посмотреть м/ф «Сильные духом крепче стены». Провести аналогию с жертвой Христа ради людей. Рубрика «Душевное чтение».

